
Oksijen İmparatorluğu 



Üst kabukta Vp = 6.5 km/sn  
Alt kabukta Vp = 6.9 km/sn  
 
Neden farklı ?  
 
-Alt kabuk bazik bileşimli ? 
- Farklı mineraloji ? 
 

Alt kabuk okyanusal kabuğun kıtların altındaki uzantısı mı?  
Bazalt (olivin – Ca-plajiyoklaz – piroksen) yükek P-T koşullarında duraylı olamaz…  
 
Ortamda su bulunması durumunda (↗ PH2O) bazalt → amfibolit (hornblend – plajiyoklaz)  
Ortamda su bulunmaması durumunda (↘ PH2O) bazalt → eklojit (granat – piroksen) 

Metamorfik kayaçlar  
 
Amfibolitin sismik dalga hızı alt kabuğa uygun düşmektedir.  
 
Granülit – bir diğer alternatif ? (granat – piroksen – feldspat) – taneli yapı gösteren met. Kayaç 
Nötr bileşim – kuru koşullar (↘ PH2O) – yüzeyde görülen metamorfik kayaçlarda granülite bolca 
rastlanır.  
 
 



Mineral ve Kayaç Jeokimyası  







Okyanus kabuğu bileşimi 



Mineral ve Kayaç Jeokimyası  

Plajiyoklaz mineralleri  ve bileşimleri:  
An % = CaAl2Si2O8 % 
Ab % = NaAlSi3O8  % 

Mineral adı   An %  Ab % 

Anortit  90–100 10–0 

Bitovnit 70–90 30–10 

Labradorit 50–70 50–30 

Andezin  30–50 70–50 

Oligoklaz 10–30 90–70 

Albit 0–10 100–90 

 



Mineral ve Kayaç Jeokimyası  



Kuvars: SiO2 (SiO2% ?)  100% !  
 
K-Feldspat: KAlSi3O8  

(Al2O3.K2O.6SiO2)  (SiO2% ?) 
 
Plajiyoklaz: CaAl2Si2O8 
(Al2O3.CaO.2SiO2)  (SiO2% ?) 
 
Muskovit: KAl3Si3O10(OH)2  

(3Al2O3.K2O.6SiO2.2H2O)  (SiO2% ?) 

 
Biyotit: K(Mg, Fe)3AlSi3O10(OH)2  

(Al2O3.6MgO.K2O.6SiO2.2H2O)  (SiO2% ?) 
 
Amfibol: Aktinolit: Ca2Fe5Si8O22(OH)2 

(2CaO.5FeO.8SiO2.H2O)  (SiO2% ?) 
 
Piroksen: Klinoenstatit: Mg2Si2O6 
(2MgO.2SiO2)  (SiO2% ?) 
 
Olivin: Fayalit: Fe2SiO4 

(2FeO.SiO2)  (SiO2% ?) 

O / Si oranları:  

olivin için 4:1 = 4 anortit için 8:2 = 4 

piroksen için 6:2 = 3  

amfibol için 22:8 = 2.75 

mika için 10:4 = 2.5 albit için 8:3 = 2.7 



Kuvars: SiO2 (SiO2% ?)  %100 !  
 
K-Feldspat: KAlSi3O8  

(Al2O3.K2O.6SiO2)  (SiO2% ?) %65 
 
Plajiyoklaz: CaAl2Si2O8 
(Al2O3.CaO.2SiO2)  (SiO2% ?) %43 
 
Muskovit: KAl3Si3O10(OH)2  

(3Al2O3.K2O.6SiO2.2H2O)  (SiO2% ?) %45 

 
Biyotit: K(Mg, Fe)3AlSi3O10(OH)2  

(Al2O3.6MgO.K2O.6SiO2.2H2O)  (SiO2% ?) %43 
 
Amfibol: Aktinolit: Ca2Fe5Si8O22(OH)2 

(2CaO.5FeO.8SiO2.H2O)  (SiO2% ?) %49 
 
Piroksen: Klinoenstatit: Mg2Si2O6 
(2MgO.2SiO2)  (SiO2% ?) %60 
 
Olivin: Fayalit: Fe2SiO4; Forsterit: Mg2SiO4 

(2FeO.SiO2)  (SiO2% ?) %29 

Fe-Mg 

Sial = Si-Al 

Sima = Si-Mg 

Al2O3 

Silika her yerde, ancak Al ve Mg!!!  


